

长期居家人群没必要频繁核酸检测 及时纠正核酸检测的非法强制措施

国务院联防联控机制回应核酸检测五大关切

新华社北京6月9日电(记者董瑞丰、徐鹏航)核酸检测是预防疫情的重要手段。查验核酸证明是否会成为各地的一种常态?怎样解决核酸检测排队长、结果出具慢等问题?如何通过加强监管,保证核酸检测结果的准确性?国务院联防联控机制9日举行新闻发布会,对社会关切热点做出集中回应。

长期居家人群没必要频繁核酸检测

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华说,核酸检测是疫情早发现的最科学、最有效手段,但在没有发生疫情、也没有输入风险的情况下,查验核酸证明不应成为一种常态。

贺青华表示,低风险地区、低风险人群以及长期居家人群,没有必要进行频繁的核酸检测。核酸检测的重点应该放在高风险人群、高风险岗位工作人员以及有疫情的地区。

“聚集性疫情发生以后,要根据疫情防控的需要,科学制定核酸检测策略,划定核酸检测的范围和频次,避免盲目扩大开展全员核酸检测的范围。”贺青华表示,将受检的人员按照风险等级由高到低依次开展核酸检测。

据介绍,封控区24小时内完成首次全员核酸检测,管控区48小时内完成首次全

员核酸检测。中、高风险地区和封控区、管控区人员不得外出,疫情发生地的低风险地区和防范区确需出行的,需要持48小时核酸检测阴性证明。

不断提高核酸检测的便民性

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍,“防”是最经济最有效的措施,开展高效便捷优质的核酸检测非常必要。为提高核酸检测便民性,主要采取了以下措施:

第一,合理设置核酸检测点。采样点要进行网格化布局,指导地方根据人口数量、人口分布、地缘交通等因素来科学规划采样点布局。现在基本上是以社区采样为主,在人群活动密度较高且不易发生拥堵的地方设立采样点,同时也可以根据需要,在固定采样点的基础上设置移动采样点。

第二,及时公布采样点信息。通过官方网站、客户端、微信公众号、公共服务小程序等多种形式,向社会公众及时公布采样点。指导地方建立和完善电子地图,并及时更新,方便群众查询和就近采样。

第三,弹性安排采样时间。根据群众的时间需要弹性安排采样时间,比如针对上班、上学的人群,可以在早晨和下班以后傍

晚的时间安排采样。

第四,及时反馈和更新检测结果。检测机构完成检测以后,相关部门要及时将检测结果同步到健康码等平台,让公众能够尽快地查询到自己的检测结果。

及时纠正核酸检测的非法强制措施

贺青华表示,疫情发生地应该根据当地的疫情形势和防控需要,依法、科学组织好核酸检测工作,明确核酸检测人群、区域范围和频次,做好宣传、组织和引导工作。同时,也呼吁广大群众依法遵守疫情防控的相关规定和要求,积极配合开展做好核酸检测,履行好个人的防控义务,共同推动形成群防群控的良好社会氛围。

贺青华表示,对于采取非法的、强制性的措施的地区、单位和作出决定的个人,国务院联防联控机制将要求有关地方及时整改纠正。

对核酸检测机构设立“红绿灯”

据介绍,核酸检测是一项成熟的实验室检测技术。新冠肺炎疫情发生后,国家卫

生健康委进一步加强了核酸检测机构监管,从审批准入、质控质评、日常监管、惩罚退出等全流程做出了相关规定。

为进一步加强新冠病毒核酸检测全链条监管,国务院联防联控机制综合组近日专门做出部署,从严格检测机构和人员资质管理、规范样本采集保存和转运管理、强化核酸检测机构日常监督管理、严格落实核酸检测机构退出机制等方面进一步加大监管力度。

“对核酸检测机构设立‘红绿灯’制度。”郭燕红说,在依法准入时,对符合条件的主体实行“绿灯”审批,同时坚决落实“黄灯”整改、“红灯”退出机制。

环境样本检出核酸阳性不等于有活病毒

中国疾控中心病毒病预防控制所所长许文波表示,活病毒、死病毒、完整病毒颗粒制备的灭活疫苗,都含有新冠病毒的核酸,可检出核酸阳性。环境样本检出核酸阳性不代表环境中一定有活病毒。

许文波表示,如果环境样本中检出核酸阳性,可简单理解为有新冠病毒的核酸。但是否有活病毒,要进行很严格的研判。



▲6月8日,圆通速递上海市北桥网点,一名快递员正在进行包裹分拣。

新华社记者杨有宗摄

新华社上海6月9日电(记者何欣荣、杨有宗、张梦洁)

“6月2日给小孩买的玩具,从广东汕头发货,6月4日一早就收到了。感觉如常的生活真的回来了。”谈到最近的网购,上海市民齐进说。

6月1日起,上海全面恢复生产生活秩序,快递业也抓紧时间复工复产。记者实地采访发现,复工一周来,上海的多个快递网点迎来件量“小高峰”,有的网点甚至接近“爆仓”状态。

快递隔天到,网购生活又回来了

6月8日上午9点,一辆集装箱运输车驶进圆通速递上海市北桥网点,卸下满满一车快递。机器自动分拣后,快递员高银华将他所负责区域的近百件快件装上快递车,开始一上午的忙碌。

“疫情前平均每天送200多单,这几天每天可以送300多单。”高银华说,对于快递行业复工复产,快递员有最直接的感受。

圆通速递上海北桥网点经理陈剑说,他所负责的网点是从5月24日左右开始复工的,“刚开始的时候,一天进港量在2000单左右,然后逐步恢复到5000单、8000单,现在一天超过2万单,100多名网点员工全部到岗。”

不少网点的业务量已经超过去年同期。记者在申通快递上海梅陇公司看到,一些快递包裹在仓库内堆积不下,分拣、装车只能在仓库外的院子里进行,忙碌的场景堪比“双11”。

申通快递上海梅陇公司负责人沈秋风说:“去年‘618’购物节的时候,网点一天业务量在4万单左右,现在都超过6万单了,同比增长超过50%。”

上海市邮政管理局表示,目前上海各大快递转运中心已经全面恢复,100%投入运营,末端网点正根据属地要求推进复工,全市快递业务量已恢复至平日水平的70%左右。

需求集中释放叠加“618”效应,多重因素驱动快递复苏

快递复工一周就迅速“回血”迎来小高峰,有的网点甚至接近“爆仓”状态,背后的原因是什么?

沈秋风分析,主要有三方面的因素:一是疫情期间的部分快递出现积压,6月1日恢复正常生产生活秩序后,网点需要对这部分快递进行消化;二是疫情期间,很多市民的网购需求被暂时抑制,快递恢复后集中释放;三是6月份各大电商平台纷纷启动“618”促销活动,导致快递件量较平时有所增加。

陈剑判断,网点业务量维持高位运行还将持续约半个月的时间,随着“618”活动收尾,以及前期被抑制的网购需求释放完后,快递业务量会逐步恢复正常。

一家快递网点负责人说,复工后,人手短缺是网点需要首先解决的问题。

菜鸟相关负责人表示,菜鸟位于上海的仓库和配送团队在保证各项防疫措施的前提下,正在积极招聘人员扩充产能,以更好满足市民的需求。沈秋风也表示,他所在的申通快递上海梅陇公司车辆、人员都增配了三分之一,根据快递单量随时调配。

派送效率有待加强

虽然快递业务量恢复很快,但不少快递员表示,受疫情影响,当前部分小区进出仍不方便,只能在小区门口“摆摊”等用户来取,这在一定程度上影响了派送效率。

“虽然大多数小区在门口设置了快递货架,但最近快递太多了,很容易拿错或丢件。所以我们只能联系用户出来取件,有时候一天打的电话有上百个。原本当天能送完的件,现在要拖到第二天。”快递员罗翔勇说。

一方面要巩固防疫成果,另一方面也要给市民生活提供便利。高银华说,在核酸、抗原等检测证明齐备的情况下,希望更多小区允许快递员出入开展无接触派送,以提高工作效率。

陈剑表示,我们覆盖的区域有45家快递驿站,目前承担了80%左右的快递派送,未来可以进一步发挥快递驿站的作用,这既可以减轻快递员的派送压力,也可以满足小区的防疫要求。

开启『迎峰』模式 快递加速回归

上海快递业复工复产透视



北京丰台转入常态化疫情防控见闻



▲6月9日,市民在丰台区一家商场内购物休闲。

新华社记者李欣摄

◀6月9日,市民在丰台区一家商场内就餐。

新华社记者李欣摄

▶6月9日,在北京丰台区海户东路宠物家珠江骏景店,顾客在挑选宠物商品。

新华社记者赵婷婷摄



及一次性手套,同时倡导顾客佩戴N95口罩,对商超冷链、冷库工作人员等每日必检人员配备一辆移动核酸检测车,做到了随时随地检、快速便捷检、专车专用检。

丰台区城管执法局相关负责人介绍,为强化“三类场所”疫情防控执法力度,丰台区进行“七天一轮次”全覆盖执法检查,重点对恢复正常上班的商务楼宇和恢复堂食的餐饮企业进行提示指导,督促严格执行疫情防控措施,压实“四方责任”,为生产生活秩序全面恢复创造安全的环境。

北京新报告一起涉酒吧聚集性疫情

新华社北京6月9日电(记者侠克、鲁畅)6月9日,按照北京市分级动态实施社会面防控措施,丰台区转入常态化疫情防控,除封(管)控区外,公共交通陆续恢复,全区由居家办公调整为正常上班,丽泽天街、丰台万达、大悦春风里商场等有序恢复营业,园博园、世界花卉大观园等恢复开园,图书馆、博物馆按照75%限流开放。

记者9日8时许在位于南三环东铁匠营街道的部分社区周边看到,小区内人员、车辆正常进出,恢复了往常工作日的场景。在顺四条一家“老北京小吃店”门前,群众排起长

队有序扫码测温购买早点。路边,几位工作人员正在加快拆除、运走铁皮围挡,公交站台周围也有乘客等候车辆进站。

“恢复堂食,我们上班族就方便了,不用早起在家做饭了,来店里吃饭、看新闻,再赶地铁,既方便又快捷!”一大早,记者在位于丰管路的丰益香早餐包子店看到,餐馆门口的防疫专员,正引导大家有序扫码、测温、查验健康宝、登记个人信息。餐馆内工作人员均佩戴N95口罩。现场分为点餐区、取餐区、就餐区。顾客多采用电子支付,隔位就座,有序用餐。

在位于新宫地铁站的大悦春风里,南苑街道综合行政执法队正在对商场内的餐饮企业进行测温、扫码、登记、查验核酸阴性证明等防疫措施的检查,提醒经营者要严把“进门关”。马家堡街道要求辖区各商超工作人员及网约配送员佩戴N95口罩

及一次性手套,同时倡导顾客佩戴N95口罩,对商超冷链、冷库工作人员等每日必检人员配备一辆移动核酸检测车,做到了随时随地检、快速便捷检、专车专用检。

在位于新宫地铁站的大悦春风里,南苑街道综合行政执法队正在对商场内的餐饮企业进行测温、扫码、登记、查验核酸阴性证明等防疫措施的检查,提醒经营者要严把“进门关”。马家堡街道要求辖区各商超工作人员及网约配送员佩戴N95口罩

及一次性手套,同时倡导顾客佩戴N95口罩,对商超冷链、冷库工作人员等每日必检人员配备一辆移动核酸检测车,做到了随时随地检、快速便捷检、专车专用检。

丰台区城管执法局相关负责人介绍,为强化“三类场所”疫情防控执法力度,丰台区进行“七天一轮次”全覆盖执法检查,重点对恢复正常上班的商务楼宇和恢复堂食的餐饮企业进行提示指导,督促严格执行疫情防控措施,压实“四方责任”,为生产生活秩序全面恢复创造安全的环境。

增新冠病毒核酸检测初筛阳性人员2名,昌平区新增初筛阳性人员3名。

4月22日至6月9日15时,北京市累计报告1834例新冠肺炎病毒感染者。截至目前,北京市共有中风险地区2个。

新华社北京6月9日电(记者王艳、王修楠)9日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市疾病预防控制中心副主任刘晓峰表示,6月9日0时至15时,新增本土新冠肺炎病毒感染者3例,西城区、丰